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绝密★考试结束前

2018 年 9 月宁波市“十校联考”

历史试题卷
考生须知：

1．本试题卷分选择题和非选择题两部分，共 6页，满分 100 分，考试时间 90 分钟。其中加试题部分

为 30 分，用（加试题]标出。

2．考生答题前，务必将自己的姓名、准考正号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。

3．选择题的答案须用 2B 铅笔将答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，须将原填涂处用橡皮

擦净。

4．非选择题的答案须用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，答案写在本试题卷

上无效。

选择题部分

一、选择题（本大题共 30 小题，每小题 2分，共 60 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目

要求的，不选、多选、错选均不得分）

1．子日：“周监于二代，郁郁乎文哉!吾从周。” 下列选项中能体现对西周制度概括的是

A．分封制度，天下归帝 B．宗法制度，天下归嫡

C．井田制度，天下归私 D．礼乐制度，天下归贤

2．“春初砍山，众木尽噘。至当种时，伺有雨候，则前一夕灭之，借其灰以粪。明日雨作，乘热下种，即

苗盛倍收。”这种耕作方式开始被取代是在

A．商代 B．西周 C．春秋战国 D．西汉

3．唐代诗人王建曾作诗描写当时汴州的商业：“水门向晚茶商闹，桥

市通宵酒客行。”从诗句中能得到的信息是

①汴州的草市在当时非常繁荣 ②汴州是当时全国的经济中心

③汴州的夜市很具特色 ④汴州的水路交通很发达

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

4．右图是宋代画家文同的《墨竹图》，该图

A．讲究布局，气势雄壮

B．对比强烈，富有个性

C．技法上吸收了西方绘画的文化特色

D．反映了中国传统绘画注重诗意的特点

5．朱熹在《戊申封事》中写道：“愿陛下自今以往，一念之顷必谨而察之；此为天理耶，人欲耶？果天理

也， 则敬以充之……人欲也，则敬以克之。”这段文字体现的朱熹的主张是

A．干预政治的关键是“正君心” B．理比气更根本，逻辑上理先于气

C．慎思明辨，格物致知 D．道的价值内涵是“三纲五常”

6．“（元代）其英总政务者日中书省，秉兵柄者日枢密院，司黜陟者曰御史……在外者，则有行省……其

牧民者，则日路，日府，日州，日县。于是一代之制始备，百年之间，子孙有所凭藉矣。”据 此材料，

史家认为的“元承宋制”表现为

A．中书省与行省制 B．中书省和枢密院 C．枢密院与宜政院 D．行省制与御史台

7．黟县《环山余氏宗谱》中记载，明代商人余荷浦经商“二十余年，囊囊日实，良田美宅如愿以偿”。这

一记载反映了明代
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A．工商皆本思想产生 B．传统社会结构解体

C．封建礼教束缚解除 D．传统观念受到冲击

8．“夫治天下犹曳大木然，前者唱邪，后者唱许。君与臣， 共曳木之人也。”这句名言出自

A．《明夷待访录》 B．《日知录》 C．《天下郡国利病书》 D．《船山遗书》

9．发昌机器厂创办于 1866 年，最早是一个手工锻铁作坊，1869 年开始使用车床转变为机器工业，发展

迅速。后因外商企业压迫排挤，1900 年被英商吞并。这反映了

A．民族资本主义从兴起到衰落的历史 B．民族工业短暂春天的迅速结束

C．实业救国思潮从理论走向实践 D．近代民族工业发展的艰辛历程

10．1879 年，美国传教士在上海创办圣约翰大学，即今天华东师范大学的前身。1906 年，英国、美国、

加拿大三国教会在北京合办协和医学堂，即现在北京协和医学院的前身。据以上材料，可以得出的结论是

A．有必要对传教士传教权的评价做根本性的调整

B．外国传教士在中国近代化进程中扮演着重要角色

C．美国教会在当时在华各国教会中影响力最大

D．中国半殖民地半封建社会的程度在日益加深

11．《大公报》自 1902 年创刊以来，记录了一百多年间中国社会各方面的情况，具有很高的史料价值，被

称为“近现代史的百科全书”。《大公报》报道的新闻可能有

①社会各界强烈反对“二十一条”的签订 ②自行车开始传入中国

③改良旗袍成为城镇新潮女性的日常着装 ④北伐军 势如破竹，攻占南京

A．①②③ B．①③④ C．①②④ D．②③④

12．1919 年 1 月，陈独秀坦言：“本志经过三年，发行已满三十册，八面非难，那旧派人物是不用说了，

就是聒聒叫的青年学生，也把《新青年》看作一种邪说、怪物、离经叛道的异端，非圣无法的叛逆。”这

说明当时新文化运动

A．没有社会基础 B．需要推进思想启蒙 C．即将以失败告终 D．理论上宣告破产

13．徐州会战前夕，周恩来在回复国民党将领白崇禧的咨询中指出，津浦线南段的作战应以运动战为主，

游击战为辅，徐州以北应将阵地战和运动战相结合，白崇禧照此实行。这表明

A．国共两党共同制定了全面抗战路线 B．这是抗战以来取得的首次大捷

C．徐州会战运用的战略战术比较灵活 D．徐州会战揭开了困共合作序幕

14．下表为中国 1957-1961 年从业人员统计表。下列无法从该表中提取的历史信息有

时间 从业人员（万人） 第产业从业人员比例 第二产业从业人员比例

1957 年 23771 81．23% 9．01%

1958 年 26660 58．23% 26．60%

1959 年 26173 62．17% 20．64%

1960 年 25880 65．75% 15．89%

1961 年 25590 77．17% 11．16%

①中国第二产业从业人数持续上升 ②中国人迫切想要改变经济落后的面貌

③中国从落后农业国成为先进工业国 ④三大改造实现生产关系的根本变革

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

15．下列反映我国社会主义建设探索过程的标语，按其出现的先后顺序排列，正确的是

①“砸烂公检法” ②“发展是硬道理”

③“和平统一祖国” ④“建设社会主义法治国家”

A．①②⑨④ B．③④①② C．④③①② D．①③②④

16．1971 年 4 月 3 日，一份不邀请美国乒乓队访华的报告送给毛泽东批示，毛泽东想了很久，才在 4月 6

日犹豫地画了圈，表示同意。但是，毛泽东反复思考，晚上 11 点多，终于改变了主意，决定邀请美国队

访华，并催促马上通知外交部，“赶快办，要不就来不及了!”促使毛泽东改变主意的重要因素是

A．朝鲜战争结束 B．中苏关系恶化
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C．美国实力上升 D．经济建设的需要

17．20 世纪 80 年代，在我国科技工作者的艰辛努力下，取得的科技成果包括

①第一颗试验通信卫星发射 ②掌握卫星回收和“一箭多星”技术

③“神舟五号”载人宇宙飞船发射 ④向南太平洋海域成功发射远程运载火箭

A．①② B．①②③ C．①②④ D．①④

18．公元前 454 年，罗马元老院被迫承认公民大会制定法典的决议，设置法典编纂委员 10 人，并派人赴

希腊考察法制，至公元前 451 年制定法律十表，第二年又补充二表，这就是著名的《十二铜表法》。从这

段文字中可以解读的正确信息有

①制订该法的起因是平民和贵族的斗争 ②是以往罗马习惯法的汇编

③该法的颁布与梭伦改革同时进行 ④该法借鉴了古希腊法制的成果

A．①③④ B．②③ C．①② D．①④

19．16 世纪，葡萄牙人将经过广州转运到澳门的中国货物运回欧洲，如丝、绢、瓷器等，又由欧洲运来

毛织品、玻璃制品等。由此可见

A．世界市场初步形成 B．商业革命促进贸易发展

B．工业革命的迅速推进 D．价格革命加速社会分化

20．托克维尔在《论美国的民主》一书中写到：“美国不仅是一个共和国，而且是一个联邦。但是在美国，

国家权威在某些方面甚至比当时欧洲一些君主专制大国还要集权。”作者意在说明

A．美国民主共和制度名存实亡 B．美国政治制度存在巨大缺陷

C．美国有效地加强了中央政府的权力 D．美国与欧洲君主国家都有专制

21．伏尔泰猛烈抨击天主教会，他把教皇比作“两足禽兽”，把教士称作“文明恶棍”，说天主教是“一切

狡猾的人布置的一个最可耻的骗人罗网”。可见当时

①天主教成为阻碍社会发展的最大阻力 ②歌颂和肯定人的自然人性

③思想家要建立一个非宗教的理性时代 ④生活世俗化成为-股强大思潮

A．①② B．②③ C．③④ D．②④

22．“以太”是古希腊哲学家亚里士多德所设想的一种物质。19 世纪的物理学家，认为它是一种曾被假想

的电磁波的传播媒质。但有科学理论表明，如果不假定“以太”的存在，很多物理现象可以有更为简单的

解释。该科学理论可能是

A．经典力学 B．万有引力定律

C．狭义相对论 D．广义相对论

23．经济学家普遍认为，1929 年经济危机在本质上是场通货

紧缩危机，罗斯福国家干预经济其实是用通货膨胀的方法来

治理通货紧缩，同时缓解社会矛盾，达到“一箭双雕”的效

果。罗斯福的下列措施中无法用来论证上述观点的是

A．向减耕减产的农民发放补贴

B．直接救济和以工代赈

C．规定每小时 40 美分的最低工资

D．禁止雇佣 16 岁以下童工

24．从西欧六国到十二国，再扩展到包括东欧的二十七国，

欧洲联合经历了半个多世纪的宏伟历程，下列国家中是欧洲

煤钢共同体创始国的是

A．①②④ B．②③ C．③⑤ D．①④⑤

25．右面这幅漫画反映了全球化中所存在的一些问题，解决这些

问题的主要途径是

A．开展广泛的国际合作

B．实行可持续发展战略 初级产品的价格
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C．建立国际政治经济新秩序

D．建立世界贸易组织

26．【加试题】《史记》记载，陈胜、吴广前往戍边，为大雨所阻，按法律应该斩首，情急之下，揭竿而起。

但 1975 年，湖北省云梦县出土秦简，按照竹简记载，陈胜、吴广因为大雨而延期，根本不会斩首。由此

可见

A．《史记》的记载都必须经过考古证实 B．考古资料比文献资料更加真实可靠

C．历史需要用动态发展的眼光进行研究 D．最新的考古发现最接近历史的真相

27．【加试题】近年来，美国迪士尼的《疯狂动物城》《奇幻森林》等电脑动画电影给中国观众带来一场场

视觉盛宴，体现了信息技术与电影艺术结合的非凡效果。以下有关信息技术和电影艺术发展历程的说法，

正确的是

A．电影艺术和电子计算机技术都诞生于美国

B．电脑动画发展证明，人工智能可部分取代人类的创作劳动

C．美国喜剧大师卓别林的影片擅长以幽默的语言打动观众

D．电影艺术和电子计算机技术相结合产生了互联网技术

28．【加试题】恩格斯曾说：“根据唯物史观，历史过程中的决定性因素归根到底是现实生活的生产和再生

产。无论是马克思或我都没有肯定过比这更多的东西。如果有人在这里加以歪曲，说经济因素是唯一决定

性因素，那他就是把这个命题变成毫无内容的、抽象的、荒诞无稽的空话。”

下列关于唯物史观的说法正确的是

A．历史上一切政治、意识形态都是由经济决定的

B．物质生活的生产方式是历史过程中的决定性因素

C． 唯物史观的提出标志着科学社会主义的诞生

D．唯物史观的系统阐述出自马恩合作完成的《神圣家族》

29．【加试题】1920 年，美国海军部长丹尼尔斯宜称将在五年内建造 137 艘军舰，英国首相劳合·乔治表

示：“大不列颠宁愿花尽最后一分钱，也要保持海军对美国或其他任何一个国家的优势。”日本则公布了规

模巨大的八八舰队计划。以上事件作为史料可以证明

A．《五国条约》收效甚微，已经成为一纸空文 B．美国倡导召开华盛顿会议有其必要性

C．日本势力的扩张已经威胁到美英在亚太的利益 D．英国的世界霸主地位已经摇摇欲坠

30．【加试题】平遥古城、西递、宏村是我国南北民居文化的典型代表。下列关于这三个文化遗产的说法

正确的有

①平遥古城按照牛形布局，体现传统礼制，方正端庄，中轴对称。

②西递整体轮廓与自然环境和谐统一，处处是景，被誉为“中国画里的乡村”。

③宏村“枕山、环水、面屏”，被称为“科学与诗意最完美结合”的古村落。

④徽派建筑的木雕艺术成就巨大，《唐肃宗宴官图》就是其中的精品。

A．①③④ B．①③④ C．①② D．③④

非选择题部分

二、非选择题（每题 10 分，共 4 题，共 40 分）

31．阅读材料，回答问题（10 分）

材料一 中书、门下，机要之司。擢才而居，委任实重。诏敕如有不稳便，皆须执论。比来惟觉阿旨

顺情，唯唯苟过，遂无一言谏诤者，岂是道理？若惟署诏敕、行文书而已，人谁不堪？何烦简择，以相委

付？自今诏敕疑有不稳便，必须执言，无得妄有畏惧，知而寝默。

——《贞观政要》卷一

材料二 参议院行使立法权；对于临时大总统认为有谋叛行为时……可决弹劾之；对于国务员认为失

职或违法时……可决弹劾之……临时大总统、副总统由参议院选举产生……（总统）制定官制官规，但须
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提交参议院议决；任免文武职员，但任命国务员及外交大使须得参议院之同意；经参议院之同意，得宣战

媾和及缔结条约……得宣告大赦、特赦、减刑，但大赦须经参议院之同意。

——摘编自《中华民国临时约法》

（1）结合所学，指出唐初中书、门下两省的职能。根据材料一，分析两省对当时政治的影响。（4 分）

（2）根据材料二，概括《临时约法》中立法权是如何限制行政权的？结合所学知识，阐述《临时约法》

的进步性。（6分）

32．阅读材料，回答问题（10 分）

材料一 光荣革命创造了一种适合英国历史和政治传统的新的社会进步方式，那就是：用和平变革的

方式实现社会进步……因此，我们从这个意义上，可以说是英国引领了当时世界的潮流，打开了现代世界

的大门。

——《近现代英国发展史》

材料二 由内燃机和电动机带动的 “电工技术革命”的经济增长的速度大大超过蒸汽机带动的第一

次工业革命。铁路建设成为这一时期新兴工业化的中心。生产单位规模扩大，技术和投资量增长，使银行

和国家在推行现代化方面发挥前所未有的重大作用。世界经济在 19 世纪后期出现爆炸性的大增长。

——罗荣渠《现代化新论》

（1）根据材料一并结合所学知识，从政治、经济、思想三个维度分析英国“引领了当时世界的潮流”的

表现。（4分）

（2）结合所学知识，指出“电工技术革命”开始的标志，根据材料二并结合所学知识，分析“世界经济

在 19 世纪后期出现爆炸性的大增长”的原因。（6分）

33．【加试题】阅读材料，回答问题（10 分）

材料一 第 544 条：所有权是无限地利用并支配物品的权力，但利用以不受法律禁止为限……第 545

条：除非供公用并公正地赔偿，不得强迫任何人放弃自己的财产。

——《拿破仑法典》

材料二 拿破仑回顾自己曾走的道路时，直言不讳地承认：“我曾希望法国统治全世界。拿破仑知道

必须摧毁法国的劲故英国，他先后实施过三个计划。第一个计划的目的是切断英国通往印度的通道，扼杀

英国对东方的贸易。第二个计划是入侵英国本土。第三个计划是企图通过严禁英国商品进入欧洲，室息英

国经济。但相反，对法国却带来了一系列严重的后果。拿破仑宣称“我就是大革命”，曾对意大利人民说：

“法国军队是来为你们打破锁链的”，对远征俄国，他说：“想使俄国摆脱自身的那些缺点”。

——摘编自塔尔列《拿破仑传》

（1）根据材料一，分析拿破仑的《民法典》体现了什么原则？《民法典》被誉为“法国第二宪法”、“世

界法律文化的一个里程碑”，结合所学知识，你是如何理解的？ （5分）

（2）根据材料二和所学知识，分别指出拿破仑实施“第一个计划”和“第三个计划”的举措。你是否赞

同拿破仑自称“我就是大革命”的说法，结合所学知识说明理由。（5分）

34． 【加试题】阅读材料，回答问题（10 分）

材料一 目前全世界最伟大的木构件建筑宫殿群，北京的紫禁城在十四年内（1406-1420 年）峻工。

明朝初期只用了四年完成改建北京城、太庙的工程与总数 8350 间房屋的十五个官邸。

一一赵广超《不只中国木建筑》

材料二 以速度而论，西方的大教堂工程实在缓慢得厉害。不过，我们当然要知道，紫禁城是一个散

布在 72 万平方米的宫股群，可以同时动员接近 30 万人，全部工程几乎都是同一时间分头并进，而圣彼得

大教堂则是用了大部分时间来考虑如何支撑直径 42 米、高达 138 米的教堂穹顶。形式不同，材料不同，

成就也就各有千秋。

一一赵广超《不只中国木建筑》
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（1）根据材料并结合所学知识，指出该宫殿群中规模最大的宫殿的名称。结合所学知识，从屋顶形制和

屋顶装饰来说明该殿的地位。（4分）

（2）根据材料并结合所学知识，指出设计者如何解决支撑圣彼得大教堂穹顶的难题。结合所学知识，分

析大教堂的修建对 16 世纪的欧洲历史产生了怎么样的影响？ （6 分）

命题：慈溪中学 戴林云

审题：宁波中学 孙一青
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2018 年 9 月宁波市“十校联考”

历史参考答案
一、选择题

1-5：BCCDA 6- 10：BDADB

11- 15：BBCCD 16- -20：BCDBC

21-25：CCDAC 26-30：CBBBD

二、非选择题 浙江高考墙 QQ2754808740

31.（1）职能：中书省草拟诏令：门下省审议封驳。影响：提高行政效率：有助于减少决策的失误。（4 分）

（2）临时大总统、副总统由参议院选举产生；临时大总统制定官制官规、任免文武职员、大赦、宣战媾

和及缔结条约等领经参议院同意：参议院可弹劾临时大总统和国务员。（2分，答对 2 点即可）

阐述：中国第-部资产阶级宪法,从法律上宜告了君主专制制度的灭亡和民主共和政体的确立，是中国近代

化的一~座里程碑。（4分）

32.（1） 政治上：光荣革命后，逐步确立君主立宪制度（或资本主义代议制）；经济上：率先完成工业革

命；思想上，牛顿力学促进了近代科学形成、亚当斯密自由主义经济学思想。（4 分）

（2）标志： 1866 年，西门子发明大功率发电机。（2 分）

原因： 1、第二次工业革命； 2、垄断组织（或者跨国公司）的出现； 3、银行、国家的作用： 4、国际

经济交流基本准则的确立（世界市场逐渐成熟或最终形成）。（4分）

33.（1）私有财产不受侵犯的原则；（1 分）

把革命时期有利于资产阶级的成果，用法律条文的形式确定下来。这部法典成为资本主义世界的经典，传

播到整个欧洲大陆，还传到美洲、亚洲和非洲等地区。（4 分）

（2）第一个计划：远征埃及。第二个计划：大陆封锁令。（2 分）

赞同。理由：传播法国大革命的精神，冲击了欧洲的封建势力。

反对：理由：后期战争侵略奴役欧洲各国，给法国和欧洲人民带来了灾难。（3分）

34.（1） 太和殿。（2分）

屋顶：采用最尊贵的屋顶形式（庑殿），四个檐角的琉璃小兽破例用了 10 个。（2 分）

（2）解决难题：设计两个半圆形的壳形结构，再用辐条状的肋进行加固。（2分）

分析： 1、为修建大教堂，兜售赎罪券，引发宗教改革。

2、罗马取代佛罗伦萨成为文艺复兴的中心。

3、推动文艺复兴运动发展，传播人文主义精神。（答出 2 点即可，4分）


